



扫一扫添加新民体育、 新演艺微信公众号



第24届 中国上海国际艺术节 THE 24TH CHINA SHANGHAI INTERNATIONAL ARTS FESTIVAL

琴弦断了 乐声不断

昨晚沙哈姆以《梁祝》 返场续写上海情缘

作为第24届中国上海国际艺术节重磅音乐会,余隆执棒上海交响乐团昨晚献演肖斯塔科维奇《c小调第八交响曲》,并携手国际顶尖小提琴家吉尔·沙哈姆演绎勃拉姆斯《D大调小提琴协奏曲》。作为上海乐迷的老朋友,沙哈姆以一曲《梁祝》返场续写他与上海跨越27年的音乐情缘。

演出现场还有一段小插曲。正当观众陶醉在勃小协的美妙乐声中时,沙哈姆手中的琴弦突然断了,他迅速接过乐团首席马骏一的琴继续演奏,还不忘用中文和观众打招呼"不好意思"。第一乐章结束时,余隆示意给沙哈姆一些时间更换琴弦。全场爆发出热烈掌声,观众耐心等待。这一刻,是观众和艺术家的温情互动,也是上海观众观演素质的最好体现。

当沙哈姆重回舞台时,掌声如海浪般袭来。沙哈姆全情投入,继续演奏。在演出现场断弦,对音乐家来说,既是一个"演

出事故"也是一次情感冲击。但是,这也带给艺术家一次展现高超技艺、音乐素养和心理素质的机会。沙哈姆在上海观众的理解和配合中,成功"化险为夷"。

他的冷静,可能出自充满"理性基因"的家庭——父亲是物理学家,母亲是细胞遗传学家,哥哥也是科学家,唯有他与钢琴家妹妹走上了音乐道路。"小时候家人聊科学、研究,我插不上话,就回房间练小提琴。"

沙哈姆17岁正在上英语课时被校长叫走——伦敦交响乐团因帕尔曼临时取消演出而急需找人救场演奏布鲁赫和西贝柳斯的小提琴协奏曲。沙哈姆说:"我当时有两个选择:回到教室上英语课,或者直接去机场飞伦敦。"他毫不犹豫地选择了后者。此次演出让他在乐坛崭露头角,后又陆续斩获艾弗里·费舍尔职业大奖、格莱美奖等权威奖项。

沙哈姆的上海情缘是从首度访沪的

1998年开始的。他在刚开业的上海大剧院与上交合作门德尔松《e小调小提琴协奏曲》;2000年,他临时救场顶替取消演出的独奏家,与余隆指挥的德国广播爱乐乐团合作勃拉姆斯协奏曲,排练不足48小时,演出"零失误",至今让乐迷津津乐道。

沙哈姆是首位将《梁祝》纳入音乐会节目单并发行录音的西方演奏家。他说:"每次演奏《梁祝》都会让我感动得流泪,这旋律太美了。"他不仅喜爱《梁祝》,还向中国小提琴家、二胡演奏家请教,希望更自然地融合东西方技巧。近期,他还将发布与巴德当代乐团合作的新专辑,曲目中含有作曲家盛宗亮的《飞飞歌》。

音乐会下半场的肖斯塔科维奇《c小调第八交响曲》,是其"战争三部曲"之一,创作于1943年二战战局扭转时。听众能感受到战争的伤害,体会"长久和平是全人类共同命题"的深刻内涵。本报记者 朱渊

Ud.

艺术节·手记

歌

昨晚的演出结束后, 吉尔·沙哈姆的那根"断 弦"被余隆保存下来,粘在 一张白纸上,并请沙哈姆 签名留念。

沙哈姆和余隆是老朋友了,两人合作《梁祝》也不是第一次了。沙哈姆还知道余隆与《梁祝》的特殊关系——余隆的外公丁善德(曾任上海音乐学院院长)曾建议作曲家创作《梁祝》,余隆的阿姨丁芷提琴部。参与早期《梁祝》,从提琴部

分演奏……所以沙哈姆说,能与余隆一起演奏《梁祝》,是"一种特别的荣幸"。

此次音乐会,两人合作勃拉姆斯《D 大调小提琴协奏曲》。对于这部作品,沙 哈姆有着深刻的理解:"它像是一部的 传,核心是'理想的友谊',是勃拉姆斯写 给小提琴家约瑟夫·约阿希姆的'友谊 络小提琴家约瑟夫·约阿希姆的'友谊 好。"他此次演奏选用约阿希姆的"友 玩段,"勃拉姆斯终身未婚,友谊对他 重要。作品里,小提琴与乐团声部并行 对话,甚至最后乐章小提琴同时奏两也 对话,甚至最后乐章小提琴同时奏两也 对上交赞不绝口:"这部作品更像室内 乐,需要与乐团不断对话。能和上交合 作,就像加入纽约扬基队,太幸运了。"

说起老友余隆,沙哈姆不禁嘴角上扬:"余隆是非常好的朋友。这次去参加 北京国际音乐节天气很冷,他还特 意给了我一条围巾。"

朱渊

比利时"偷窥者"来沪进行中国内地首演

《舱中谜事》带你体验"大卫·林奇式"超现实舞台



昨晚,比利时殿堂级舞团偷窥者舞团携其代表作品《舱中谜事》登陆上海国际舞蹈中心大剧场。作为第24届中国上海国际艺术节参演剧目,该剧连演三场演出票均告售罄。这不仅是偷窥者舞团在中国内地首度亮相,上海场还是全国唯一一站。舞蹈名家杨新华欣然加盟,也让这台演出成为一场跨文化、跨地域、跨时代的艺术共鸣。

该舞团由国际知名编舞家加芙列拉·卡里索与弗兰克·沙尔捷于2000年创立,凭借其独特的舞蹈剧场语言屡获殊荣,先后斩获英国奥利弗奖、梵克雅

宝芭蕾舞大奖等荣誉。近年来的原创代表作《舱中谜事》以其大卫·林奇式的超现实主义美学、电影级质感与悬疑的肢体叙事著称。该剧改编自卡里索和沙尔捷两位编舞家为荷兰舞蹈剧场创作的两部短篇舞作,通过《消失的门》与《谜样的房间》两个连续的舞台场景,打造出双重封闭密室空间——前者以无法开启的门与幽闭走廊营造压抑感,后者聚焦船舱中角色的内心挣扎。

现场光影视效的快速变换以及穿插其中的丰富声效,是一大亮点。玻璃碎裂声、心跳声、船体吱嘎声等各种音

效交织在一起。"偷窥者"极其擅长将电影剪辑手法运用于舞台,就连换场也在观众视线中进行,让人现场见证蒙太

《舱中谜事》每到一个城市演出,都会邀请当地演员参与创作,为作品注入专属于当地的特色风貌。杨新华凭借精湛的舞技与独特的艺术气质以及细腻而富有韵味的表演加盟。他的出现不但为作品增添了神秘东方色彩,还在与其他舞者的对手戏中,传递出一种含蓄内敛的情感,与其他舞者外放的表演形成鲜明对比。

演出结束后,观众起立鼓掌。舞迷在社交媒体上为作品点赞:"超现实的场景和充满力量的舞蹈,太震撼了。""他们看似没有规律的舞动,但细品每个动作都似精心设计过,有属于自己的灵魂。"

本报记者 朱渊

去上图偶遇越剧角儿

上越70周年主题展可看可听可玩

展览以"琢·越"为核心主题,"琢"代表剧院对艺术精益求精的打磨精神,"越"蕴含跨越挑战、超越自我的进取追求。展览设置七大单元,分别从剧院历史、艺术家风采、剧目建设、艺术特色、人才培养、观众培

育、理论研究七大维度,系统呈现剧院的发展脉络与艺术成就。现场将展出400余件艺术档案与实物藏品,涵盖珍贵老照片、演出说明书、创作手稿、老唱片、戏服、舞台道具、舞美设计图及舞台微缩模型,其中不乏剧院向社会公众征集而来的珍贵档案资料。每一件藏品都承载着越剧发展的关键记忆,观众可从中直观感受越剧艺术的细腻与越剧历史的厚重。

11月2日、8日、9日14时,展厅内将举

行三场越剧表演,上海越剧院中青年演员将登台演绎越剧经典唱段,用鲜活的表演让观众感受越剧的唱腔魅力与表演特色。上海越剧院中青年演员还将轮番担任讲解员,为观众介绍展品背后的故事,参与讲解的演员包括樊婷婷、裘丹莉、俞景岚、裘隆、郭茜云、朱洋、张艾嘉、俞果、赵心瑜、赵一兰等。现场还提供12枚越剧电影或经典剧目印章,为观众定格看展记忆。

本报记者 赵玥

